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ОХОРОНА ПРАЦІ В УКРАЇНІ: СТАН ТА НЕОБХІДНІСТЬ ЗМІН 
 

Канцедал А.В. 

Шароватова О.П., канд. пед. наук, доцент 

Національний університет цивільного захисту України 
 

Останнім часом в Україні, на жаль, спостерігається погіршення стану 

охорони праці на підприємствах і, як наслідок, соціального захисту праців-

ників. Причини такої ситуації фахівці [1] вбачають у наступних факторах: 
1. Роботодавці, прагнучі економити на податках та внесках до фонду 

соціального страхування, залучають до виконання робіт працівників без 
оформлення трудових договорів, а громадяни, через свою необізнаність у зако-
нодавстві й за високого рівня безробіття погоджуються на такі умови. При 
настанні нещасних випадків за таких умов роботодавці здебільшого намага-
ються відмовитися від потерпілого працівника, пояснюючи, що робота йому не 
доручалася, а виконував він її за власною ініціативою. Відтак, комісії зі 
спеціального розслідування нещасного випадку доволі складно захистити пра-
ва потерпілого, а в разі загибелі – права його сім’ї. Нещасні випадки, що підля-
гають розслідуванню комісією підприємства, приховуються або ж вся 
відповідальність за нещасний випадок покладається на самого потерпілого. 
Тож, офіційна статистика нещасних випадків не відбиває реального стану 
травматизму та не висвітлює їх істинних причин. При цьому подібні нещасні 
випадки постійно повторюються, оскільки не проводяться необхідні превен-
тивні заходи. 

2. На підприємствах соціальні права працівників повинні захищати 

служби охорони праці та профспілки, але через свою залежність від робо-

тодавця вони часто не виконують цієї функції. Така ж ситуація й на підпри-

ємствах, де профспілки відсутні, а існує інститут уповноважених наймани-

ми працівниками осіб з питань охорони праці. 

3. Незадовільною є й ситуація з укладанням колективних договорів. 

Їх проекти готуються без участі трудового колективу або формально, пра-

цівники не знають змісту цих договорів, а на більшості підприємств малого 

та середнього бізнесу подібні документи взагалі не приймаються. 

4. Викликає неабияку стурбованість рівень кваліфікації фахівців з 

охорони праці підприємств. Серед них багато випадкових людей, які лише 

приблизно знаються на питаннях охорони праці.  

5. Рівень фінансування заходів з охорони праці на підприємствах во-

чевидь погіршився. В умовах кризи роботодавці економлять, і насамперед, 

на заходах з охорони праці. Тому працівники несвоєчасно або взагалі не 

забезпечуються спецодягом, спецвзуттям, спецхарчуванням, належним чи-

ном не проводяться медичні огляди, атестація робочих місць за умовами 

праці та інше. 
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6. На державному рівні, на жаль, відсутня цілісна програма поліп-

шення умов праці. Відтак, система державного управління не є ефектив-

ною. У взаємодії з питань охорони праці між підприємствами та органами 

виконавчої влади останні лише декларують принципи соціального партнер-

ства, проте майже нічого в цьому напрямі не реалізують. 

7. Багато запитань залишає нормативна база з охорони праці. Суттєва 

частина документів застаріли, а ті, що приймаються, доволі часто містять 

суперечливі вимоги. 

8. На підприємствах наявна суттєва проблема з підбором кваліфіко-

ваних робітників. Велика кількість працівників приймаються на роботу без 

попереднього професійного навчання або не мають відповідного рівня ква-

ліфікації. Оскільки у професіях існують кваліфікаційні розряди, при допус-

ку працівника до виконання робіт на це має звертатись увага. Якщо ж пра-

цівник не має відповідного розряду, а відтак відповідних знань і навичок 

для безпечного виконання конкретного виду робіт, допуск до певних видів 

робіт - неможливий. До того ж, сьогодні залишаються наявними професії, 

яких, на жаль, не навчають у жодному навчальному закладі країни, оскільки 

систему професійно-технічного навчання дещо зруйновано. 

9. Статистика свідчать, що основною причиною переважної більшос-

ті нещасних випадків є неправильна організація робіт, які виконуються пе-

реважно без технологічних карт і проектів виконання робіт, що призводить 

до порушення технологічного процесу і підвищує ризик настання нещасних 

випадків. Часто не лише виконавці робіт, але й безпосередні керівники не 

знають технології їх безпечного виконання [1]. 
Отже, високий рівень ризику виникнення нещасних випадків на вироб-

ництві, що останнім часом склався в Україні, потребує термінових зусиль і 
вирішення відповідних проблем не тільки з боку роботодавців, але й держави. 
Слід погодитись із фахівцями-практиками [2], що, можливо, не варто вигадува-
ти своєї системи управління охороною праці, а слід просто перейняти передо-
вий світовий досвід і не проводити неефективні реформи у цій сфері. 

 

Література: 
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